

GAZETA TRANSILVANIEI.

REDACTIUNEA ȘI ADMINISTRATIUNEA:
BRAȘOVU, piața mare Nr. 22.

„GAZETA“ IEȘE ÎN FIECARE ZI.

Pe unu anu 12 flor., pe șese luni 6 flor., pe trei luni 3 flor.

România și străinătate:

Pe anu 40 fr., pe șese luni 20 fr., pe trei luni 10 franci.

SĂ PRENUMERĂ:

la poște, la librării și pe la dd. corespondenți.

ANUNCIURILE:

O seriă garmondă 6 cr. și timbru de 30 cr. v. a. pentru fiecare publicare

Scrieri nefrancoate nu se primesc. — Manuscrise nu se retrămit.

ANULU XLIX.

N^o 290.

Duminică, 28 Decembrie.

1886.

NOU ABONAMENTU

la

„GAZETA TRANSILVANIEI.“

Cu 1 Ianuarie 1887 st. v., se va începe unu nou abonamentu, la care invităm pe toți onorații amici și sprijinitori ai foiei noastre.

Prețulu abonamentului:

Peutru Austro-Ungaria:	Peutru România și străinătate:
pe trei luni 3 fl.	pe trei luni 10 franci
„ șese „ 6 „	„ șese „ 20 „
„ unu anu 12 „	„ unu anu 40 „

Abonarea se pôte face mai ușor și mai repede prin mandate postale.

Abonaților de până acum li-se recomandă a însemna pe cuponul numărulu fașiei sub care au primitu diarul.

Domnii cari se voru abona din nou se binevoescă a scrie adresa lămurită și a arăta și posta ultimă.

Administrațiunea.

Brașov, 27 Decembrie 1886.

Eri și alaltăeri s'au ținutu în Viena conferințe ministeriale, cari s'au ocupatu paralelu cu două cestiuni de mare importanță pentru monarhia: cestiunea reînnoirii pactului dintre Austria și Ungaria și afacerea încheierii convențiunii comerciale din România.

Cătu pentru sfătuirile dintre miniștri-președinți și miniștrii de finance austriaci și unguresci în privința pactului ele n'au avut unu rezultat favorabilu. Joia trecută au conferitu două ore întregi miniștrii Tisza și Szapary cu miniștrii Taaffe și Dunaievski, dăr n'au pututu ajunge la o înțelegere în cestiunea petrolului. Ministrulu de finance austriacu a declarat, că nu pôte accepta nici vama pe petrolu stabilită mai întâiu între ambele guverne, nici vreuna din propunerile alternative ulterioare ale guvernului ungurescu.

Eri, Vineri, s'a mai ținutu o conferință comună, despre a căreia rezultatul n'avem încă nici o scire, dăr după cele premerse trebuie să credem, că d-nii Tisza și Szapary au plecatu aseră din Viena, fără să fi dusu cu sine, decâtu convingerea, că cabinetulu austriacu nu voiesce séu nu pôte să cedeze.

Unu rezultat mai bun, se asigură, au avut conferințele pentru încheierea convențiunii comerciale cu România. Precum scim, ministrulu Sturdza a plecatu în ajunul sărbătorilor la Viena spre a reîncheie negocierile cu guvernulu austro-ungar. După ce a convorbitu mai înainte cu ministrulu de externe și cu miniștrii de comerț din Pesta și din Viena d. Sturdza împreună cu referenții speciali români a luat parte la o conferință în ziua de Crăciun ținută înainte de amădi la ministerulu de externe sub președința comitetului Kalnoky și asistându, afară de reprezentanții români, miniștrii Bacquehem și contele Szechenyi, precum și șeful de secțiune Szögyeny.

Acéstă primă convorbire oficială a avut, după cum ni se telegrafiază, unu succes favorabil și s'a stabilit că deja în aceeași zi se începă tractările speciale asupra convențiunii.

Spre scopul acesta s'a întrunitu Joi după amădi în ministeriu de comerț, sub preșidiulu ministrului de comerț marchisulu Bacquehem, o conferință, la care afară de d-lu Sturdza și de referenții săi speciali a luat parte din partea ministeriului de externe șeful de secțiune Szögyeny și consiliarulu de curte Glanz, din partea ungurescă contele Szecheny cu referenții săi, în fine referenții ministrului de comerț austriacu.

După câte au aflatu „Neue freie Presse“ despre mersulu negocierilor, sunt încă mari dificultăți de a se delătura mai înainte de a se

puté stabili o definitivă înțelegere între ambele guverne.

Ministrulu Sturdza se fi declarat în prima conferință de Joi dimineața, că guvernulu român va presenta unu tablou al tuturor tarifelor convenționale, ce rezultă din tratatele comerciale, ce le-a încheiatu România cu Germania, Anglia, Rusia și Elveția. Se crede, că guvernulu român voiesce ca aceste tarife să se ia ca basă a negocierilor.

Deja la articolulu întâiu și alu doilea, care vorbeste de tratamentul supușilor reciproci, s'au născutu dificultăți în privința Evreilor, a „têrtanilor“, pentru cari primul proiect al guvernului austro-ungar reclama unu fel de pozițiune privilegiată, o esemțiune ce nu se putea pune în acord cu legile existente române. Se pare că în privința acésta miniștrii austro-unguri au cedat.

Cea mai mare dificultate oferă mai departe după asigurarea numitei foi, cestiunea clausei națiunii celei mai favorizate. Guvernulu austro-ungar voiesce să-și creeze posibilitatea de a esporta articulele principale ale comerțului său cu România. Elu are în vedere mai cu sémă productele industriei de casă din Transilvania și din Bucovina, producțiunea austriacă de marfă de lână ordinară, apoi esportulu de lemne, de in, mai vârtos de marfă de in ordinar, în fine esportulu articulelor de confecțiune, și a unor soiuri de feru, de sticlă și de hârtă.

Dacă România în privința acestor articole ar vrea să concédă Austro-Ungariei numai favorurile ce le-a concesu Elveției, atunci, dice „Neue fr. Presse“, tôte ostenelele pentru înnoirea tractatului ar fi zadarnice, căci atunci esportulu susu numitelor articole ar fi eschis.

În schimbulu concesiunilor ce le-ar face România în privința articulelor principale de esport austro-ungar, foia vienesă dice, că guvernulu — ea vorbeste totu numai de guvernulu austriacu — e gata a sprijini pretensiunile României pe altu terem. Astfelu i-ar face nu numai în privința vamei pe cereale, pe vite și a convenției veterinare, concesiuni, ci ar fi gata ai satisfice și în privința adausului taxei vamale în comerțulu pe Dunăre, adaus pe care România pune unu mare preț.

În privința importului de cereale și de vite ar fi gata guvernulu (austriacu) a merge „până la extrem“ cu concesiunile, dăr libertatea importului de cereale o pôte da numai în forma unui favor în traficulu dela granițe.

După scirea telegrafică ce-o primirăm aș s'a stabilitu o înțelegere prealabilă asupra tuturor punctelor afară de doi paragrafi privitori la dreptulu națiunii celei mai favorizate.

Dacă acești paragrafi nu sunt de-o importanță capitală, atunci am pute crede, că înțelegerea s'a stabilitu asupra punctelor principale ale tractatului și că astfelu temerea diarului vienesu, ca nu cumva să se repetescă spectacolulu unei ruperi a negocierilor, care din punctu de vedere politicu ar fi regretabilu, nu se va împlini.

Ni se anunță însă, că negocierile se voru încheia în Bucuresci. Acésta însămnă că încă nici asupra punctelor de căpetenia înțelegerea nu este pe deplin stabilită.

Dacă în asemeni împrejurări a fostu lucru cu minte și cu statu de a scote la ivelă certele confiniere cu România în camera ungară, cum a făcutu deputatul Györffy cu interpelația sa de aș, va arăta viitorulu. Nouă ni se pare apu cătura acésta de a face presiune asupra României foarte greșită.

Nu acésta este calea cea adevărată spre a face posibilă o durabilă amicițiă a statului român cu monarhia noastră.

Fundațiunea soților Mihailu și Elisa Stroesco.

„Meseriașulu Român“ dela 25 Decembrie a. c. a apărutu cu titlulu și cu pagina primă încadrată în aur. Elu a avutu o îndoită sărbătoare, căci a fostu așa de norocitu, ca în ajunul sărbătorii născerei Domnului să pôte face cunoscutu cetitorilor săi o faptă în adevăr nobilă și generoasă, scriindu, sub titlulu de mai susu, următoarele:

Cu mare bucură apucăm de astădată péna în mână. Ne bucurăm din adenculu inimei, că întâmpinându pe cetitorii foiei noastre cu strămoșesculu „Bună dimineața la moșu Crăciun“, suntem în plăcuta pozițiune de a le împărtași o scire, care de bună sémă va învesel. pe or și care Românu bine simțitor, și în deosebi pe fiecare meseriaș român.

În repețite rânduri am arătat în colonele acestei modeste foi, cu câte necasuri au a se lupta sërmanii învătăcei și sodali dela meserii, câte lipse au ei de a îndura, și cătu de restrinse sunt mijlocele, cu care Reuniunile noastre în genere, și în deosebi Reuniunea noastră din Brașov pôte să vină în ajutorulu acestor ființe în adevăr vrednice de compătimitu.

Ei bine, grațiă unei familii nobile în cel mai adevăratu înțelesu al cuvântului, grațiă douor inim în adevăr românesci, multe din aceste necasuri voru dispărea, lacrimile de pe multe fețe voru fi svătate, și totu odată acéstă foia, care din tôte puterile caută să contribuiescă la luminarea și încurajarea meseriașilor noștri, va fi asigurată în existența ei.

Alătura cu numele nemuritorilor Dumitru Andronic și Alecsandru Nedelcu poporul nostru va avé să rostescă cu adencă recunoscință numele douor persoane vrednice de tótă stima și de tótă lauda, numele soților Mihailu și Elisa Stroesco.

Următoarele rânduri adresate redactorului acestei foi voru da tôte esplicările necesare:

Domnule Președinte! Urmându cu viu interesu activitatea Asociațiunii pentru sprijinirea învățăcelor și sodalilor români meseriași, alu cărei președinte sunteți D-Vostră, și stăruița ce o puneți pentru îmbunătățirea sortii poporului românesc din Transilvania — avându înși-ne convingerea, că prin o lucrare energică pe acestu teren se pôte feri mai ușor sërmanulu popor românesc de proletariatu și miseria; vedându în fine dificultățile, cu care aveți să vă luptați pentru a ajunge scopulu binecuvântatulu urmăriți, ne-am hotărîtu a vă veni în ajutor și a face o fundațiune la Asociațiunea D-Vostră.

Donăm pentru scopulu Asociațiunii suma de 25,000 fl. v. a. sub numele „Fundațiunea Soților Mihailu și Elisa Stroesco“ și o destinăm pentru sprijinirea copiilor săraci dela meserii și sodalilor români meseriași, și spre a se forma industriași români perfecți instruiți prin foia „Meseriașulu român“, ce o redigiați.

Disponem, ca acestu capitalu să fiă în veci neattingibilu, să fiă siguru plasatu sub condițiunile cele mai favorabile. Administrațiunea acestei fundațiuni să va face după prescrierile actului fundaționalu, ce va urma posterioru.

Destinăm, ca procentele capitalului fundațiunii noastre să se folosescă în următorulu mod:

Procentele dela suma de 20,000 fl. să se întrebuinteze în sensulu statutelor Asociațiunii sprijinindu-se copiii români săraci aplicați la meserii cu vestmintele trebuincioase, plătindu-se factele la școle și la casuri de bolă, éră învățăcelii români talentați să fie așezați în ateliere mai renumite plătindu-se onorariile, ce se pretind; sodalii mai talentați să se trimită spre perfecțiune în meseria lor cu ajutore în străinătate la școli de meserii speciale.

Avându convingerea, că foia „Meseriașulu român“, care o redigiați D-Vostră, contribuie foarte multu la scopulu ce urmăriți: la promovarea meseriilor și pentru cultivarea măestrilor români, și dorind că acéstă foia să se pôte susține și pe viitoru, destinăm pentru foia „Meseriașulu român“ suma de 5000 fl., ca cu procentele acestei sume să se ajutoreze susținerea și redactarea.

Binevoiti d-le președinte a primi suma de două-zeci și cinci mii flovin v. a., și a o preda pentru scopulu de mai susu On. Comitetu și adunării generale a Asociațiunii pentru sprijinirea învățăcelor și sodalilor români meseriași.

Vă rog arătați-mi decă dispozițiunile noastre sunt destulu de lămurite pentru scopulu ce urmăriți, spre a

puté face actul formal fundational, care ar fi să se intabuleze după legile d-voastră.

Primiți, vă rog, multă stimată domnule președinte, asigurarea celei mai destinate stime, ce vă păstrăm.

Sofi Mihail și Elisa Stroesco.

*

Față cu o faptă atât de nobilă, atât de generoasă, ori și ce Român doritor de propășirea nămolului său de bună seamă nu va întârzi a ura din adâncul inimei prea demnei părechii o viață îndelungată și plină de fericire. Fiă sigură această prea demnă părechie, că numele Mihail și Elisa Stroesco vor rămâne neșterse în inimile Românilor ardeleni, și în deosebi în inimile de nou încurajaților meseriași români!

SCRIRILE DILEI.

Diarul german de aici „Kronstädter Zeitung“ de Lună 3 Ianuarie n. publică un articol de fond, în care arată că a intrat în anul al 51-lea de când există. Cel dintâi număr al foiei l'a scos la 1 Mai 1837 proprietarul de tipografie Iohann Gött sub titlul „Siebenbürger Wochenblatt“, cu suplimentul beletristic „Blätter für Geist, Gemüth und Publizität“. Redacțiunea a condus-o Iohann Gött. Suplimentul luă în 1838 titlul „Blätter für Geist, Gemüth und Vaterlandskunde“. În 1840 fu Anton Kurz colaborator permanent și se adăuse un al doilea supliment sub numele „Satellit“. Încă în același an se adăuse un al treilea supliment sub titlul „Stundenblumen der Gegenwart“ la inițiativa răposatului br. Heyne-Geldern, întemeietorul diarului „Wiener Fremdenblatt“. Colaboratori ai foiei „Siebenbürger Wochenblatt“ au fost distinși bărbați sași și maghiari, precum: Josef Franz Trausch, Anton Kurz, Samuel Schiel, Josef Dück, Adolf Marienburg, Gustav de Heyne-Geldern, Iohann Karl Schuller, Dr. Daniel Roth, Stefan Ludwig Roth, Andreas Gräser, Josef Haltrich, Iohann Friedrich Gelch, contele Josef Kemeny ș. a. Foia luă în 1849 titlul „Kronstädter Zeitung“, apărând în loc de odată, de trei ori pe săptămână sub redacțiunea lui Max Moltke. După trei luni trecu în redacțiunea lui Iohann Gött până la 1862. Suplimentele încetară la 1858. La 1863 luă redacțiunea Dr. Eugen de Trauschenfels, care în 1869, după ivirea erei maghiare, trecu la Viena. Iohann Gött luă în redacțiunea și la 1876 o incredință fiului său Heinrich Gött. Acesta muri în 1883 și trecu redacțiunea în mâinile fiului său celui mai tinere Fritz Gött. La 1 Septembrie 1884 fu chemată în fruntea foiei actualului redactor Josef W. Filtsch, apărând totodată diarul în fiecare zi.

Adresăm cele mai căldurose felicitări colegilor dela „Kronstädter Zeitung“ și le dorim ca diarul să prospere de aci încolo încă și mai mult.

—x—

Eri, Vineri, a fost în Brașov ca de obicei târgul de săptămână. Când pe acesta și cade vre-o sărbătoare mare săsescă târgul de săptămână se strămută pe altă zi. La sărbătorile mari românesci oblauirea comunală nu ține o excepție. Cu toate acestea sărbătoarea se sântă. A fost a doua zi de Crăciun la Români, și nota-bene o Vinere, care pentru Sași și Săci a fost o zi de lucru și de târg. Ce se vede însă? Piața goală. Românii, ni-am dăsu, au sărbătoare, se cunosc că n'au venit la târg, der unde sunt Sașii și Săci de pe la sate? Vădători mai vedeai, der cumpărător de tot puțin. Ce însemnă acesta? Însemnă că atunci când lipsesc Românii, lipsesc cumpărătorii, țeranul nostru vine cu câte ceva de acasă, vinde ce poate, der și cumpără. Românii sunt der cei ce cumpără și vând bani mai mulți în această piță, ei sunt nu numai talpa țerei, der și talpa comerțului din piața noastră; Românul e mult hilit și năpăstuit de cei dela putere, der tot creșterul lui este temelie. Așa și ziua de eri nu s'a serbat în piața ex officio, der s'a serbat de fapt, piața rămânând goală, pentru că Românii, având Crăciunul, n'au venit la târg.

—x—

Ministrul honvedimei a încunoscintat printr-o ordinațiune-cerculară jurisdicțiunile, că chemarea concediaților și rezerviților cavaleriei armatei comune în cazul unei mobilisări se face ca și la celelalte trupe. Din incidentul, că comanda de întregire, având să stabilească, ca în toți anii, consemnațiunile asupra cazului de mobilizare și să le prezinte ministrului de război, au făcut întrebări în acest scop. În Clușiu s'a lăsat falsă scire, că regimentul 51 de inf. a primit ordin de mobilizare și de marș.

—x—

D-lu Mihail Cirlea, notar public r. în Abrud, a deschis acolo dela 1 Ianuarie cancelaria cu îndreptățirea de a primi documente nu numai în limba maghiară, ci și în cea română și germană.

—x—

D-lu Iacob Nagy, cunoscutul artist în fluer, unicul virtuos pe acest instrument, care locuiește de

prezent în Brașov, ne comunică, că dă lecții celorlți cari voesc să se perfecționeze în cântarea cu fluerul. Totodată se pot cumpăra la d-sa fluere din lemn de grenadill bine acordate. Locuința d-lui Nagy este pe Ritulul poștei (Postwiese nr. 668).

—x—

În *Chezdi-Oșorheiu* seceră diferita în fiecare zi jertfe.

—x—

„Foie Diecesane“ din *Caransebeș* i se scrie din *Prigor*, la 16 Decembrie 1886: „Nu sunt autorizat a răspândi laude în publicitate despre nimenea der adevărul și faptele, care merită a fi cunoscute în generalul trebuie sulate publicului, referescă-se acelea la persoane ori la un popor, pentru-ca posteritatea să le pot păstra și să știe, că de unde se derivă și isvoresc acele fapte, der cu atâta mai mare bucurie o facă acesta, căci în viața noastră socială arare-ori putem întâmpina asemenea casuri. Obiectul sularii mele este invențiunea d-lui Ioan Topan locuitor în *Prigor* (p. u. Bozovici com. Caraș-Severin) brevetată sub titlul „Construirea carului de povară“ (Construction eines Lastwagens) pentru care invențiune atinsul inventator a obținut un brevet pentru Austro-Ungaria la 25 Octombrie 1886. Această invențiune se referese la carul pentru Tramvai (în loc de cai) și pentru transport de povară, pasageri etc., fiind pus în mișcare acurivă prin forța duoră omeni sau prin forța aburului; această descoperire o facă altcum și pentru amatorii de invențiuni, capitaliști și alți industriași, cari voesc într'adevăr a și fructifica capitalele lor cu punerea în aplicare a acestei invențiuni simple, der forte practice; ar trebui de aceea să se intereseze publicul nostru cu atât mai tare, căci respectival domn are prospecte de a o vinde la capitaliști din țări străine. Cunoscu toate principiile atinsei invențiuni și m'am convins și din aprecierea omenilor de specialitate, că invențiunea din cestiu este aplicabilă și este o operă ce și va crea un viitor frumos, der nu ținu lucru de prisos, a face această scurtă schițare despre desu numita invențiune și pentru aceia, cari sunt în pozițiune materială favorită, o ocaziune să nu o petrecă cu vederea, căci industria este unicul ram de câștig, care între jurstarile prezente poate crea omului o stare independență și favorită.“ — *Teodoru Câmpianu*, preot.

—x—

În *Gyergyo-Belbor* au fost atacați și mușcați 11 omeni de o haită de lupi

—x—

Corul vocal român din *Biserica-albă* arangiază Mercuri în 31 Decembrie 1886, (12 Ianuarie 1887) în presă de Săn. Vasile (anul nou) în localitățile societății reuniunii de cant germane dela „Burg“ o *Servă ordinariă*, cu următoarea programă: 1. „Senin și fortună“ cântec barb. de Vorubchievic executat de corul vocal. 2. „Tata Mosiu“ cântec barb. cu tenor-solo, executat de corul vocal cu acompaniarea de forte-piano. 3. „Sermanii second-tenorisc“ cântec comic de W. E. Nessler executat de corul vocal. Acestor piese de cant urmăz: *Cinel-Cinel*, reprezentațiune comică teatrală în 1 act, cu cântece de V. Alexandri. Personele: Sandu boieru de 50 de ani Smarandita, nepota lui. Tincuța, vara Smaranditei. Florica, țerancă tenera. Grauri, fecior boeresc din Moldova. Dame, țerani, țerance lautari. Scena se petrece la o moșie din România, la confiniul Moldovei în anul 1858. Inceperea jocului: Musica o va esecuta Capela regiment. c. r. Infanterie Nr. 33. Înainte de meul noșii se vor prezenta 2 tablouri de marmore și 1 tablou viu: 1. „Fata lui Iefta în acceptarea tatălui său“ tablou din istoria biblică a lui Dorée. 2. „Psyche în templa roselor“ de Paul Thumann. 3. „Simbolicul anului vechiu și nou“ tablou viu. Bilete de intrare sunt spre vânzare la Domnii: D. Bălănescu, N. Krestics și A. Mina cu prețul de 60 cr., er' la cană cu 70 cr. Membrii ajutatori au intrare gratuită. Inceputul precis la 8 ore sara. *Corul vocal român*

—x—

Un diar din Arad aduce scirea, că ministrul președinte *Tisza* a primit dizele aceste o citațiune, pîn care se cheamă pe ziua de 9 Ianuarie 1887 înaintea judecătorului Matyassovsky, pentru a depune ca martor. Se țice, că un neguțator din Arad ar fi intentat un proces în contra unui administrator al unei moșii a ministrului președinte, er' avocatul neguțatorului pretinde ascultarea ca martor a ministrului *Tisza*.

—x—

Pirotechnia armatei române se va mări pentru a se putea immagazina cantitățile cele mari de material de război ce s'au grămadit. De asemenea se va mări arsenalul flotei Colonelului *Gigartu* și căpitanul veterinar *Bădulescu* vor pleca după sărbători în Caucaș spre a face nou cumpărări de cai pentru artieră și cavaleria.

—x—

Ateneul român din *Bucuresci* intrunindu-se în adunare generală, a procedat la alegerea secțiunilor și

s'au ales: Pentru secțiunea științelor morale și politice: d-nii C. Esarcu, președinte, Al. Petrescu, vice-președinte, Tache Ionescu și T. G. Djuvara, secretari. Pentru secțiunea literaturii și a artelor frumoase d-nii: V. A. Urechia, președinte, Tălarescu, vice-președinte, St. Velescu și Duiliu Zamfirescu, secretari. Alegerea membrilor pentru secțiunea științifică s'a amânât.

—x—

Corectorul și paginatorul „Gazetei“ au voit pe semne să pună la probă răbdarea cetitorilor noștri, căci au anunțat în capul numărului de Joi al foiei noastre (Nr. 289), că „diarul nu va apăre până Lună“. Redacțiunea însă, considerând că în timpurile aceste mișcate cetitorilor noștri trebuie să le cadă greu a rămâne 4 zile una după alta fără diar, având de altă parte firma convingere, că cetitorii „Gazetei“ nu se numără între aceia, cari să mândresc a esecuta răbdarea cu o „virtute națională“, s'a decis a scote diarul și ași, pentru ziua de Duminecă.

Manifestațiunile Grănițerilor.

Adresa Grănițerilor din cercul Rodnei.

(Urmarea subscrierilor la adresa de aderare și recunoscintă către d-nii Dănilă Lica și Gavrilă Manu.)

Mitrofan Pirlia, Clement Pirlia, Ilie Puilul, Teodor Hangia, Vasile Blota, Domide Puilul, Gavrilă Puilul, Iovul Motoflea, George Motofelia, Ion A. Cărbune, Samuilă Negrușieru, Iacob Bumbul, Grigore A. Timuca, Aftone Androneși, Clement G. Bollă, Timoteiu Berendie, Stefan Oticu, Silvestru Oticu, Pavel A. Lazaroi, Ioniță Lazaroi, Grigoraș Deacu, Grigore Deacu, Stefan Sângiorgian, Ioachim Ustina, Filip Rațiu, Ion Rațiu, Ilie Sângiorgian Grigore Savan, Iacob Coruțiu, Procope Hadereu, Avacom Hodoroșea, Andronic Scridușiu (prin Mihai Biția), Procope Scridoneși, Onisim Androneși, Andron Vasilca, Dorofteiu Cărbune, Grigore Popica, Tanase Timuca, Grigore Timuca, Nechita Timuca Toderu Virticu, Paramon Flămindu, Vasile Avram, Damian Cărbune, Scridon Cărbune, Roman Virticu, Panteleon Avram, Sirdea Rauca, Paramon Olariu, Profir Rauca, Zanove Flămindu, Vasile Virticu, Dumitru Avram, David Giroie, Anhidim Fleșca, Benedict Bumbul, Avacom Hoza, Saviru Hoza, Ion Hoza, Maței Hoza, Ciforu Berende, Pavel Hodorogă, Grigore Urece, Ion S. Barna, Petre Iovanu, David Leonte, George Truțiu, Marcu Croitoriu, Ioan I. Berendea, Antone Berendia, Iovul Urece, Ioan G. Urece, Ciforu Leonte Toderu Hozat, Iacob Galușcă, Andron Croitoriu, Platon Candale, Terente Urece, Ciforu Cioncanu, Leonte Hoza, Ovacom Clomposiu, Pavel Madalina, Nicolai Candale, Trofim Vraneu, Grigore Candale, Vasile Rauca, Bonifat Candale, Ciforu Sidoru, Ciforu Popu, Gavrilă Breja, Simion Androneși, Onisim Tioncanu, Tanase Sidoru, Santon Candale, Terente Barna, Simon Ursu, Sidru Burtă, Filimon Burtă, Iosef Barna, Domide Candale, Marțin Tioncanu, Login Olariu, Mihai Ion Popu, Alexandru Popu, Ion Buhaiu, Ion Strimbul, Varnav Strimbul, Simion Lorintin, Stefan Berendea, Anton Motoflea, Costan Bolfa, Mihai Sidoru, Costan Corutiu, Ioan Corutiu, Sidor Olariu, Ion Motofelia, Iacob Groza, Iacob Cretiu Grigoraș Galușcă, (prin Mihai Biția.)

Grănițerii din Rodna nouă (Șanțu): Ilarion Filipoiu, paroch, Pamfilu Grapini cooperator, Lazaru Domide proprietar, Leontin Popu proprietar, Panteleon Piorasiu, Antoniu Cotulu, Anton Domide, Ciforu Cicsia, Andreu Grapini, Donisa Iuganu, Condrate Iuganu, Ciforu Olariu, Filip Popu, Constantin Popirtiacu, Onisim Domide, Dionisiu Domide, Ioan Domide, Zacharie Porciu, Cornil Iuganu, Tanasiu Scripețiu, Panteleon, Domide Vasile Cicsia, Luca Căileanu, Ion Grapini Macarie Iuganu, Stefan Petrescanu, Cosma Todosa, Valeriu Popu, Leon Grapini, Nechita Filipoi, Stefan Sangeoranu.

(Subscrierile vor urma.)

De lângă Tășnadu, Sălagiu, Decembrie 1886.

(*Biserici noue*). Câteva fapte mărețe, săvârșite în două tracte protopopesci din diecesă Gherlei — alu Eriulu și alu T. Sărăoadului — voesc de astă dată să aducă la cunoscintă on. public cetitor.

Nu voiu aminti despre renoirea câtorva biseric, edificarea mai multor case parohiale și școlare, nici despre sporirea de fonduri eclesiastice și pentru înstrucțiune în un timp scurt de abia câțiva ani, ci mă voiu mărgini a aduce în legătură cu săntirea unei biserici noue clădite, întâmplată în zilele trecute, și alte asemenea acte religioase, săvârșite în alte comune, unde s'au edificat de curând trei biserici noue, tot atâtea monumente sacre, cari atestă viu progresul moral-religios, cât și dezvoltarea gustului festic la poporul nostru, care cu mari jertfe a făcut isbendă nobilă pentru umilirea seculară a părinților și strămoșilor, căror sila feudalismului celui crâncen nu l'a iertat a lăsa urmașilor săi legiuț decât nise clădiri scunde de bârne, cu ferestri cât pumnul, nise bisericute ascunse la câte un capăt de ulicioră, căci în loc mai de cinst nu-i era iertat Românului nici pe Dumneșu a-l lăuda.

Voiu vorbi der mai întâiu despre biserica din Căoașu (Erkavas) protopopiatul Eriului, care în toamna anului 1882 fu săntită prin Rev. d-nu vicar A. Barboviciu, ca delegat episcopesc, în ziua de Sântă-Măria

(Sept. 20) în prezența unui număr imens de popor adunat din toate părțile.

Acestu templu mărețu așezat în cel mai frumos loc al comunei, aproape de drumul de țără, care prin poziția lui înfrumusețează nu numai comuna, ci jurul întregu, s'a rădăcat din sacrificiile poporenilor, cari abia sunt 500 suflete, în frunte cu Mecenatele, seniorul avocat român din Tășnadu, d-lu Georgiu Filep. D-sa, pentru a vedea în comuna sa natală o biserică după pretenșiunea timpului, pe lângă zelul cu care a lucratu, a veghiat și a alergat pentru adunarea materialului necesar, a sacrificat și dela sine frumoasa sumă de 3700 fl., cu cari a contribuit la acoperirea speselor bisericii, cari au fostu aproape 9000 fl. Onore și recunoștință d-sale.

A doua a fostu biserica din filiala Pirnului — Sărăoșul, în protopopiatul T. Sărăoadului. — Aici o mână de oameni, cam la 150 suflete, și-au edificat din material solidu o biserică frumoasă cu puterile proprii pe lângă unu modestu ajutoru din liberalitatea Maiestății Sale Monarhului nostru. Nu mai puțin de lăudat este poporul românesc din filiala Silvașului — Măra Banfy, — asemenea din protopopiatul T. Sărăoadului, unde biserica de lemnu a fostu arsă. Acestu sâtuș, deși abia numără 100 suflete, avându în frunte pe zelesul preotă Patriciu Lobonțiu, asemenea mai numai din puterile proprii în timp de unu an și-a rădăcatu o biserică de piatră solidă așa frumoasă, încâtu ar pute servi spre onore oricărui sat, fiă și mai înpoporat. Tote acestea au fostu sântite în toamna anului 1882.

Exempla trahunt. Comuna Cigu din protopopiatul Eriului avea o biserică de bărne, în care fără periclitarea vieții era cu neputință a servi și a asculta serviciile sante. Afară de acesta, aflându-se chiar lângă drumul de țără, era obiectu de milă și compătimire pentru călători. Poporul sta locului, nu scia de unde să începă. Omenii puțin, abia 200 suflete și s'erac. Fondul eclesiasticu foarte modestu. Ce să facă, din ce și voră edifica biserica? — La unu indemn providențial, insuflețit de progresul satelor vecine și incurajat din partea inteligenței mirene și preoțesci de prin jurul Tășnadului: energiosul și de mare laudă vrednicul Nicolae Hoble, curatoru prim. și omu cu bună stare, c'unu „Dămine ajută“, rostit din profundul inimei, a făcutu să se începă edificarea bisericii în comuna sa Cigu. Acestu om, plin de zel și curagiu, cu atăta pricepere a diresu lucrurile, indemnându pe cei șovăitori, încuragându pe cei bun și muștrându pe cei nepăsători, încât, delaturându ori ce pedee, poporeni din Cigu, în frunte cu acestu curatoru zelesu, au ajunsu cu ajutorul lui Dumneșeu de a și vedea rădăcată o biserică frumoasă din cărămidă arsă, destul de mare, bine luminată și în cel mai ridicat loc din comună.

E vrednicu a aminti, că deveni în o stare critică cu edificarea din lipsa banilor, fu de ajunsu unu simplu apel la generositatea fraților de unu sânge și mai cu bună stare din comunele vecine, cari au grăbitu a li trimite unu ajutoriu de preste 300 fl. Au mai primitu ajutoriu și din alte locuri, cum se va vedea mai la vale. (Va urma.)

Atentatul contra d-lui Brătianu.

Interogatoriu martorilor acuzării.

(Continuare.)

Pecetescu dice, că e vrășmașul cel mai mare al Orovenilor, d'er personal; unde e vorba de politică, se nu se spună lucruri, pe cari Orovenii nu le au d'is.

G. Apostoleanu, comerciantu din Bucuresci, a auditu la poliția strigăte, ca și cum bătea pe cineva. Stoica dice înse că n'a fostu bătut.

Sterie, birtașu, dice că Oroveanu mânca la el, la masă vorbea ce vorbescu omenii, nu injura guvernul, făcea opoziția ca totă lumea.

Alter Frenkel dice, că i-a spusu Ilie Ionescu, că decă ar fi venit procurorul cu cinc minute înainte la Oroveanu, ar fi găsit pe Pompilie Stănescu pe acolo. Ilie Ionescu înse dice, că vorbele acestea le-a auditu de prin lume.

Vasile Popență, sergentu de stradă, scie că într'o s'eră i-a spusu Pompilie Stănescu, că n'are să mai fiă polițaiu căpitanul Teodorescu; aceste i le-a spusu în noaptea de 4. Nu crede înse, că Stănescu a fostu la Oroveanu.

Iosif Brâncoveanu, antreprenor, nu cunosc pe nici unu acuzat; în 1884 primarul din Pitești I. Rădulescu, acum deputat, i-a d'is, că i-ar fi spusu: veți d-lu Brătianu al d-vostre cum a espulsat pe Ardeleni. așa o să vă espulse pe toți; că trebuie să se găsescă cineva, care să omore pe d-lu Brătianu. — D-lu I. Lahovari observă, că aici nu se face procesul d-lui I. Rădulescu.

Petrescu face depoziții în contra Orovenilor. Dice că atentatul s'a făcutu de Iosif Oroveanu în complicitate cu G. Protopopescu și Stănescu, er că Oroveanu a datu lui Stoica o poliță de 5000 lei și 100 lei de cheltuielă. Acestu martor a fostu datu judecării pentru bătae și condamnat la doi ani.

Interogatoriu martorilor apărării.

C. A. Mărgăritescu, avocat, dice că în 1882 Oroveanu a fostu alesu primaru în Rimnicul-Săratu prin li-

bera voință a cetățenilor. Atătu ca omu privatu cătu și politicu Oroveanu e onest. Pe Stoica nu-l cunosc și nu l'a vedutu cu Oroveanu. La alegerile județiene Iosif Oroveanu a fostu maltratat și amenințat cu revolverul în inimă de primarul Popescu. G. Protopopescu e omu onest și muncitor. Stănescu era ingrijitor la moșia d-lui Pleva. În s'era atentatului Iosif Oroveanu era liniștit și vorbea despre grău. Oroveanu nu era doritor de mărire, n'a făcutu parte din grupul diarului „Rimnicu-Săratu“ și nici n'a luat bani de ai societății cooperative pentru întreținerea diarului „Rimnicul, deoarece societatea nu exista când apărea numitul diaru.

Lazaru Teodoru cunosc din Anvers pe Ioanu Oroveanu, nu l'a auditu spunend, că d-lu I. Brătianu trebuie omoritu. Oroveanu e omu cum se cade. Ioanu Oroveanu este acela, care a alungat politica din societatea studenților.

Mihăescu, consilieru comunalu, spune, că Orovenii și G. Protopopescu se bucură în R-Săratu de cea mai bună reputația și e foarte bine primitu în societate. Despre Măiță spune, că e omu de nimic. a fostu spion polițiescu și după atentat s'a făcutu stăpănu de pravălia.

Dr. Octaviu Blasianu cunosc bine pe frații Oroveni, er pe Protopopescu și Stănescu ca clienți; pe Muscalu și pe Stoica nu i cunosc. Măiță e omu desfrănat. Stănescu e omu cu stare bună er Eracle Petrescu era luat în risu și pentru bani ar fi făcutu ori ce. Hersch Toboșu e totu ce pôte fi mai murdaru, precum ii e și ocupația.

Manole Teodorescu, fostu stăpănu lui Măiță, care a fostu mai multu agentu polițiescu decătu calfa de barbieru, n'a vedutu pe Oroveni la Stoica niciodat. Pe Stoica ilu scie de omu așezat. Măiță mergea totu la cărciumă. Înainte de a fi depus Măiță declarația la judecatori n'avea nici o para și ca să se ducă la Bucuresci l'a imprumutat martorul cu 4 franci și acum are pravălia.

Nicolae Ocheșelu n'a vedutu pe nici unu Oroveanu la Stoica. Pe acesta l'a auditu vorbind, că decă ar căde d-lu Brătianu, s'ar induli licența. Pe Stănescu nu l'a vedutu niciodat la Stoica.

Ionu Comanescu în s'era de 4 Septembrie a fostu în pravălia la G. Protopopescu și au statu amendoi acolo până au închis. Protopopescu era ca totdeauna. Pe Stănescu nu l'a vedutu nici odată la Stoica.

Nița P. Nazaru, veduva, cunosc pe toți acuzatii, stă cam vis à vis de Stoica, n'a vedutu nici pe Oroveni nici pe Stănescu niciodat la Stoica. (În timpul acesta procurorul Cociașu a șoptit nisce cuvinte la urechia acuzatului Stoica. D-lu Grădișteanu rogă pe președintele să constate acesta. Procurorul dice, că i-a șoptit ceva în privința planului cum e așezat casa lui Stoica și a martorei. Incepe discuția între advocații apărării și între procuror, care apoi se liniști).

După încheierea numărului trecut al foiei noastre primirăm scirea din Bucuresci, că în procesul privitor la atentatul contra ministrului Brătianu, acuzatul principalu Stoica Alexandrescu a fostu declarat vinovat și condamnat la muncă silnică de 20 de ani, ear complicele lui Muscalu la unu an închisore. Ceilalți acuzati au fostu toți achitați de juriu.

Vom începe în nr. viitoru a da părțile esențiale din pledoariile, ce au premersu verdictului.

(Va urma.)

SCRIRI TELEGRAFICE.

(Serv. part. a „Gaz. Trans.“)

VIENA, 7 Ianuarie st. n. — Negociările privitoare la convențiunea comercială cu România au luat unu cursu favorabilu.

Eri s'a pututu începe deja examinarea în detaliu meritorică a proiectelor privitoare la tratatul de comeriu împreună cu tarifulu vamal cu tratatul adiționalu asupra comeriului dela graniță, cu convențiunea veterinară. Conferința care n'a oferit până acum nici o greutate, se va continua astăzi.

VIENA, 8 Ianuarie. — Conferința privitoare la tratatul comercialu românesc s'a sfășit asupra tuturor proiectelor, ce au fostu prezentate. Numai doi paragrafi, ce se referă la clausula națiunii celei mai favorizate, nu s'au discutat.

Astăzi se continuă conferința, se crede înse că negociările vor fi finalizate în Bucuresci.

BUDAPESTA, 8 Ianuarie. — Deputatul Györfy adresază către ministrulu-președinte o interpelare din cauza violărilor de frontari, ce s'au comis și se comit dela 1853 încôce din partea României, care mai alesu în comitatul Ciucului (în Transilvania) nu numai că au ocupat cu forța teritoriu, ci prin continuele încălări ale soldaților români amenință viața și proprietatea cetățenilor Ungariei. Györfy întrăbă pe ministrulu-președinte, decă este aplecat până la încheierea unei definitive convențiuni de a face să se respecte actele pentru regularea graniței dela anul 1791 și de a stărui să se restabilească status quo celu de o sută de ani și să se apere integritatea țerei. Întrăbă mai departe pe ministrulu, decă este aplecat

de a cere României satisfacțiune pentru violările de frontarie, precum și reînțercerea pagubelor materiale cauzate. Interpelețiunea acesta a fostu predată ministrului-președinte.

—0—

BUDAPESTA, 8 Ianuarie. — Ministrulu de justiția prezentăză camerei unu proiectu de lege privitoru la dreptul ereditar.

Desbaterea asupra bugetului se va începe în 17 Ianuarie s. n.

—0—

ATENA, 8 Ianuarie. — Din cauza unor manifestațiuni grecesci pe insula Creta, la cari nu luat parte și populi Greciei în Canea, Rethymos, Heraclion, înalta Pörtă a cerut dela guvernulu din Atena, ca să rechiame pe consiliu grecescu din numitele localități. Cabinetulu grecescu nu este dispus a satisface acestei pretenșiuni a Porței.

DIVERSE.

Popore de pitici în Africa. — În urma comunicărilor călătorilor noului stat Congo s'a făcutu cunoscutu, că prin sinurile riului Congo trăsescu mai multe seminții de pitici. Deja când Schweinfurth la 1870 străbătut regiunea încă necercetată a Congului, d'ări spre mirarea sa la Munza, regele Monbuților, unu bătrănu înaltu de 1'50 metru. Intre ai lui, așa ilu asigurau, acesta era unu uriaș; câteva zile mai târziu vedu Schweinfurth mai mulți pitici, și când ajunse la vedulu regelui Munza, la Mumeti, vedu unu regimentu întregu de pitici. Toți erau armați cu lănci și săgeți mici. Nici-unul înse mai înaltu de 1'50 metru, d'er de o înfățișare rășboinică. Piticii aparțineau seminției Akka, alu cărei teritoriu n'a fostu călcat încă de nici unu Alb. Lui Schweinfurth îi succese să induplece pe regele Mumeti de a da în schimb unu căne, unu Akka de 17 ani, înaltu de 1'34 metru, care se-lu urmeze în Europa. Piticul Nse-vone ilu însoți într'adeveru spre Europa, muri înse pe drumu deja în Berber. De atunci s'a auditu de repește ori de pitici, și chiar misionarul Grenfeld, când cercetă Tschonopa, a vedutu pitici; d'er ca să vedă pe pitici în locuințele lor proprii, să observe activitatea lor, și în genere să afe ceva mai amănunțit despre ei, i-a succese de curându agentulu germanu din Congo, Dr. Ludwig Wolff. El aflându-se pentru puținu timp în Bruxella, făcu unu raportu amănunțit asupra piticilor statului Congo. Când Dr. Wolff se prezentă la reședința căpeteniei Lonkeugo, regele poporului Botouba, vedu sate întregi impopulate cu bărbați și femei mici, nici unu mai înaltu de 1'4 metru. Și la regele Loukengo găsi Dr. Wolff o seminție de pitici. Toți piticii acestui ținut se numescu Batua. Iubescu cu deosebire vênatul și cultivarea vinului de palmi. În generalu piticii trăsescu pentru ei; câte odată întră și ei în legături cu rasele cele mari. Se încheia astfel căsătorii între Bahubas și Batua.

Piticii se urca cu mare îndeletnicire pe sturiele cele mai înalte ale palmilor, ca să strângă de-acolo suculu lor; cu mare dibăciă sciu ei să facă și să așeze curse pentru animale sălbatiche, și să le surprindă. Ce privește formațiunea corpului lor, sunt bine dezvoltati. Înălțimea lor în genere e cam de 1'3 metri, colărea pielii lor e brună-galbină, mai puțin întunecată ca aceea a rasselor mai mari. Părul de pe capu este scurt și lănos. Batua n'are barbă și nici Akka. După spusele indigenilor s'ar afla în Nord seminții de pitici, cari au barbă mare, pe care ungându-o cu unu felu de untură o pörtă răsucită ca fuiorele. Tote aceste seminții singuratiche nu mai alcătuiesc o populațiune; ele sunt astăzi împrăștiate printre poporele mai mari și sunt rămașița unei rase a străvechilor locuitori.

—0—

Necrologu. — Maria ved. Teodoru Dsanly născută Minco a încetat din viață la 24 Decembrie 1886 (5 Ian. 1887) 2 ore dimineața în etate de 69 ani, împărțită cu slutele taine. Despre această ireparabilă pierdere se încunoscinteză toate rudăle, amicii și cunoscuții defuncte, Rămășițele pămâtesci ale scumpei repozate s'au ridicat în 26 Dec. 1886 (7 Ian. 1887) la 3 ore p. m. din ca, sele Nr. 34 turgul cailor și s'au înmormântat în cimiterulu bisericii grecesci în aceeași curte. Brașov 24 Dec. 1886 (5 Ian. 1887). Maria D. Minco, ca cumnată. Constantin Minco, ca frate. Anna Parthenie născ. Minco. Ecaterina Ignatovits născ. Minco, ca surori

Numere singuratiche din „Gazeta Transilvaniei“ à 5 cr. se potă cumpăra în totungeria lui I. GROSS, și în librăria d-lui Nicolae I. Ciurcu.

Editor: Iacobu Mureșianu.

Redactoru responsabilu Dr. Aurel Mureșianu

Cursul la bursa de Viena

din 4 Ianuarie st. n. 1887

Rentă de aur 5%	103.95	Bonuri croato-slavone	105.50
Rentă de hârtie 5%	93.50	Despăgubire p. dijma de vin ungh.	98.75
Imprumutul căilor ferate ungare	149.50	Imprumutul cu premiu ungh.	121.—
Amortisarea datoriei căilor ferate de ostiu ungh. (1-ma emisiune)	100.—	Losurile pentru regulara Tisei și Segedinului	124.30
Amortisarea datoriei căilor ferate de ostiu ungh. (2-a emisiune)	—	Renta de hârtie austriacă	83.—
Amortisarea datoriei căilor ferate de ostiu ungh. (3-a emisiune)	117.75	Renta de arg. austr.	84.—
Bonuri rurale ungare	104.50	Renta de aur austr.	114.20
Bonuri cu cl. de sortare	104.30	Losurile din 1860	138.—
Bonuri rurale Banat-Timșu	104.30	Acțiunile băncii austro-ungare	880.—
Bonuri cu cl. de sortare	104.30	Act. băncii de credit ungh.	302.50
Bonuri rurale transilvane	104.80	Act. băncii de credit austr.	293.10
		Argintul — Galbini	—
		Impărătesci	5.93
		Napoleon-d'ori	9.96
		Mărei 100 imp. germ.	61.75
		Londra 10 Livres sterline	126.15

Cursul pieței Brașov

din 5 Ianuarie st. n. 1887.

Bancnote românești	Cump. 8.42	Vend. 8.44
Argint românesc	8.40	8.42
Napoleon-d'ori	9.90	9.94
Lire turcesci	11.30	11.33
Imperiali	10.30	10.33
Galbeni	5.93	5.95
Scrisurile fonc. » Albina	100.50	101.50
Ruble Rusesci	116.—	117.—
Discontul	7—10%	pe an.

Cea mai bună
Hârtie de țigărete
este veritabilul
LE HOUBLON
fabricată franceză
de GAWLEY & HENRY, în PARIS

A se feri de imitațiune.
Această hârtie se recomandă cu căldură din partea domnilor Dr. J. J. Polli, D. E. Ludwig, D. M. Lippmann profesori de chimie la universitatea din Viena, pentru curățenia sa absolută și pentru că nu are în compoziția sa nici o materie stricăcioasă.

500 MILLES
LE HOUBLON
FAC-SIMILE DE LA FLOURETTE 17, rue Bréa, PARIS

Scuturi contra ernei!
Frumoase! călduroase! elegante! eficiente! Impermeabile contra frigului și umezelei sunt:
Jachetele de erna bărbătești
lucrate în I. fabrică de Jachete bărbătești din Viena cu prețului ne mai pomenit și de necredut eficient de numai
1 fl. 80 cr.
Jachetele mele de erna bărbătești sunt cele mai călduroase ce și-le poți cinea gândi și pe lângă acesta cel mai sănătos vestiment, căci ține corpul cald, apără de receală, se potrivește pe ori ce corp și prin enorma lor etinătate fac senzațiune generală.
20,000 bucăți deja vândute.
Ori cine dorește a avea o Jachetă frumoasă, călduroasă și durabilă se face îndată comanda, căci incurg comenzi enorme și depozitul în cel mai scurt timp va fi destăcut. — Se pot procura singuri și numai la
Wiener Jacken-Export-Geschäft
A. Gans, Wien, III, Kolonitzgasse 3/66.
La comandare este suficientă observarea, decât să fie mare, mijlocia sau mică. Se trimite cu posta în toate părțile lumii în 24 ore cu rambursă, sau trimițându-se prețului înainte.

Umezeala, frigul, nu supără!
Numai fl. 1.85.

Pentru Domni: Pentru Dămine: Impermeabile, călduroase, durabile și în adevăr admirabil de eficiente sunt din nou inventate și renumitele
JACHETE
(Bürger-Jacken)
țesute des și care se potrivește foarte frumos pentru Domni, Dămine, băieți și fete.
Toate cu prețului egal de numai fl. 1.85 bucată.
Aceste Jachete renumite sunt pentru ori-cine cel mai indispensabil și necesar vestiment, și se află în colorile: sură, cafeniu, drap, bordeaux, civiți și negru. Cine posedă o asemenea Jachetă este cel mai bine apărât contra frigului, căci fiind elastică se lipese de ori-ce formă a corpului, mențin o căldură egală a corpului și sunt de valoare de neprețuit pentru fie-care om. — Afară de cele menționate cu fl. 1.85 se mai află pentru dame încă două soiuri:
Din lână Zephir fină numai fl. 2.85.
Lână Zephir blânită numai fl. 4.
Ca măsură este suficientă a arăta decât statura e mare, mijlocia sau mică.
Se trimite Veritabile contra rambursă numai de 8—12
Julius Fekete, Versandungshaus in Wien
V., Hundstürmerstrasse 18/59.

Calicil cine nu abonează Caliculul,
diar humoristic și satiric cu multe ilustrațiuni, ce apare la Sibiu în prima fie-cărei luni, legat în caiete de una și jumătate côle, și costă, pe întregul anului, numai 3 fl. sau 7 franci.
Dascalii românești, fără deosebire de răbdări confesionale, și alți calici, adresându-se la redacțiunea noastră, primesc Caliculul cu prețuri reduse.
Cine are poftă de risu, și 3 fl. în pozonar, ție-și pofta, trimite-ne cei 3 fl. și noi garantăm Românilor din toate unghiurile risu cu hohot p'unu întregu anu, obligându-ne totdeauna a restitui celor nemulțămii abonamentul. Numeri de trimitem ori cui ne cere. Calendarul Caliculului pe anul 1887 în preț de 36 cr. se trimite abonenților, care plătesc d'odată întregu abonamentul, cu 26 cr. franco.
A se adresa la Sibiu: 2—3
Administrațiunea Caliculului.

Minunea vieneză
pe tărâmul industriei de césornice cu pendulă.
Numai fl. 2.50
costă la mine de astăzi încolo unu
Césornic cu pendulă
escelent, regulat de sine luminat, cu aparat pentru deșteptat și sgomot, cu două glonțe (funți) bronzate, pendulă și cele aparținătoare.
Aceste césornice pompoase și escelente sunt montate în pervasuri rotunde, frumos colorate, imitându lemnul de nuc, de abanos sau palisandru, o podobă pentru fie-care salon. Pentru tabla cu cifrele ce luminează noaptea ca luna fără adaus de nici un material dau pentru
10 ani garanția.
și atrag atențiunea, că aceste césornice minunate, escelente și totuși admirabil de eficiente se află singuri numai la mine bune și veritabile
Afară de acestea dau cu
Numai fl. 6.50 unu césornic romontoir, suprafinu Argint-Nickel, de intorsu fără cheia-cu mecanismu de Nickel adevărat, regulat, punctual, césornic nedis-tructibil, arătându secunde. Numai fl. 6.50, mai nainte a costat întregu.
Trimiterea în provinciă se face cu rambursă post, sau trimițându-se prețului înainte prin
Exporthaus Fekete, Uhren-Depot,
Wien, V. Wehrgasse Nr. 13/59.

Nr- 4732/1886. **Publicațiune,** 2—3
referitoare la așternerea fasiunilor dărei pe câștig de Classa a III și a IV, a fasiunilor dărei pe camete după capitalul, precum și a fasiunilor capitaliilor passive.
In urma ordinațiunei Inaltului Ministeriu reg. ung. de finace ddo 23 Octomvre a. c. Nr. 60497, se provocă, spre scopul conscrierii și măsurării dărei pentru anii 1887, respective 1888 și 1889, următoarele partide și anume:
1. Toți aceia, cari aparțin clasei a IV-a a dărei pe câștig precum: fabricantii, comercianții și meseriași, banqueri, spîțieri, medici, advocați, ingineuri, arendatori etc. peste totu aceia, cari au o profesiune împreunată cu unu folosu.
2. Amploiați juridicționari, comunali, ecclesiastici, de societăți și acei privați, cari au unu salar fixat, pensiune sau salar onorificu, mai departe comptabilii, casierii și peste totu aceia, cari aparțin clasei a IV-a a dărei pe câștig; în fine calfele și lucrătorii de ajutoru, cari capătă unu salar mai mare decâtu 40 fl. pe lună, profesorii învăț. etc.
3. Toți aceia cari au capitale depuse cu camete.
4. In fine aceia, pe a căroru pământuri zacu capitale date cu cametă, — ca fără întârziare să-și procure dela oficiolatul orășenescu de dare côlele pentru fasionarea dărei, pe basa căroru au de a-și fasiona ei înșiși darea. Aceste fasiuni, și anume pentru dare de câștig e a III și a IV clasă precum și acele pentru dare camete după capitalu sunt de a se așterne subscrisului oficiolatu celu multu până în 15 Ianuaru 1887; acele pentru capitale pasive însă celu multu până în 31 Ianuaru 1887. Fasiunile pentru capitalile pasive așternute până în 15 Februaru 1887 se consideră numai în urma unui recursu, prin care are să se motiveze întârzierea; acele însă așternute după 15 Februaru 1887 nu se voru considera sub nici o împrejurare.
Așternerea fasiunilor capitalilor pasive, care are să se întemple în fie-care anu, pentru ca să se potă considera la măsurarea aruncului generalu după darea de venit, se adevărește de cătră oficiolatul orășenescu de dare prin estrădarea unei marce provădate cu datulu și sigilulu oficiului de dare. Acestă marcă valorează pentru partidă ca documentu asupra așternerei fasiunilor. Acele partide, cari afară de cametele pentru capitalu plătesc pentru sumele, cu care sunt împovărate pământurile lor, cuota de amortisare, au ca să-i inducă în côlele de fasionare atātu suma primordială, câtu și suma câtu s'a plătitu în decursulu timpului prin amortisațiune seu prin rate; în fine are să se amintescă cametă, ce are de a se plăti creditorului pentru capitalu.
Referitoru la aceia cari aparțin clasei a III-a a dărei de câștig se observă, cumcă acestă categoriă de dare, în sensulu §. 15 alu art. de lege XXIX. din 1875, se compută pe basa terminului mediu a dărei celor 3 ani ultimi de dare, seu la casu decât profesiunea seu ocupațiunea nu esistă de multu timp, — după câștigulu curat, începându de când esistă profesiunea seu ocupațiunea, prin urmare amintiții contribuabili au să fasiuneze acelu câștig curat, care s'a obținutu în ultimii 3 ani și anume în anii 1884, 1885 și 1886, seu decât profesiunea seu ocupațiunea nu există de atâți ani, din timpulu, de când există.
Brașov, 30 Decemvre 1886. **Oficiolatul orăș. de dare.**